

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Pranqueo concertado

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes... Plas. 2
Fuera de la población trimestre... 7.50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 cént.

Año XVI

Alicante: Martes 17 Julio de 1928

Núm. 5.018

Firmas de EL LUCHADOR

ESPAÑA ADELANTE

Commemoración del 98

Por LUIS BELLO

Estaría mal que pasara julio de 1928 sin un recuerdo de hace treinta años a cargo, —naturalmente!— de cualquiera de nuestra generación. Me incluyo, por mi fecha, en la generación del 98. Y no por ostentar un título, que ello sería peor que vanidad, sino por respeto a la Historia, a toda la Historia, sin olvidar la mía. 4 de Junio de 1898. Crónicas. Versos julio de 1898. [Salida de la redacción del "Heraldo", a media tarde, con Canalejas, sin esperar el número; esto es, sin querer enterarnos de "lo que íbamos a decir" aquella noche. Paseo silencioso por la calle de Alcalá, en medio de una multitud ilusionada todavía por las primeras noticias de Cer-

Datos, como digo, los tenían muchas gentes. Cada cual los interpretaba a su manera. Ahora al pasar por Ubeda, un impresor pisanoso mío, de Alba de Tormes, me entrega como curiosidad un papel del 98. Es un número de "El Ideal Conservador", extraordinario para la suscripción nacional. Ubeda, 4 de Junio de 1898. Crónicas. Versos julio de 1898. [Salida de la redacción del "Heraldo", a media tarde, con Canalejas, sin esperar el número; esto es, sin querer enterarnos de "lo que íbamos a decir" aquella noche. Paseo silencioso por la calle de Alcalá, en medio de una multitud ilusionada todavía por las primeras noticias de Cer-

La conciencia del 98 la tenía Costa. Basta él para expresar la reacción de un pueblo dominado hasta la exaltación y el frenesí por impulsos de justicia y de dignidad. Otros,—el propio Canalejas, por ejemplo—tenían más datos que él y, en el fondo, pensaban lo mismo. Pero Canalejas no es un hombre del 98. Ni Moret que arrojó a medias, vacilante, la impopularidad, sin altura ni independencia para hacer de ella después del fracaso su bandera y su arma. Ni tampoco era un hombre del 98 Pi y Margall, que sabía ya la lección antes de que la recibiera Costa. Los del 98 son los que aprendieron, los que se hicieron hombres entonces.

Por una fuerza material opresora continuará en la tierra, eternamente, mandando lo inconsciente a lo consciente, venciendo a lo que piensa, lo que pesa. Todo lo deja en el aire con gran sabiduría, don Ramón; pero ahí está la derrota y la razón de la derrota, con un favorable y optimista desquite, puesto que al fin nos atribuye conciencia y pensamiento. Pero ¿dónde vence «lo que pesa a lo que piensa»? ¿En la guerra de los yanquis o en la guerra de la política? ¿En Santiago o en España? Junto a esos cuatro versos hay prosa de artificio retórico lírica de arenga. Lo más expresivo del momento y lo que me importa recoger en conmemoración del 98 es un artículo que firma don Joaquín M.ª Cuadía, apellido que para mí evoca recuerdos levantinos. Es la crítica sensata, pero áspera del político de oficio. «Las funciones de gobierno en todos sus órdenes y categorías debieran estar encomendadas a los más aptos y a los más dignos...» «Si así fuera no andaría suelta en el campo de la política tanta gente sin conciencia para quien la ley es letra muerta, la administración un negocio, el orden público un arma y los hombres de bien un pequeño obstáculo...» «Mientras aquí no se quite ¡Abajo los políticos de oficio! y se exijan responsabilidades... etc.» Ya se sabe cuáles fueron los tópicos del 98. Tópicos, en efecto; lo cual no es decir demasiado; porque ¿cuál idea dominante en una época no será tópico para la siguiente? Pero tópicos sin digerir, sin resolver en acción. Eso es lo grave. No los eliminamos. No llegamos entonces ni siquiera a plantear seriamente el asunto. Han vivido treinta años y han producido reacciones inesperadas. Por eso, al cabo de treinta años yo quisiera que fuese más pasado de lo que, en realidad es, el 98.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción.)

Dr. ORTEGA

Profesor del Instituto Rubio
NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS.
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6
San Fernando, 67. Alicante

LA SEÑORA
Doña Carola Faes
DE PENALVA
Falleció el 13 de los corrientes
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE S. S.
R. C. Y.
Su esposo don Luis; hermano don Carlos; hermanos políticos don Casimiro Penalva y don Carmen Baillo; tíos, sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos que mañana miércoles 18 de los corrientes a las diez y media de la mañana tendrá lugar en la Iglesia de Gracia (San Francisco) el funeral por el alma de la finada agradeciéndoles su asistencia.
Alicante 17 Julio de 1928.
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

En memoria del doctor Rico

Donativos recibidos por el Tesorero de la Comisión organizadora para la creación del Premio Rico, y monumento que perpetúe la memoria del ilustre Doctor.

Suma anterior. Ptas.	7.109,25
Don R. V.	5,00
Rafael Blanquer	5,00
Manuel Sellés Chaves	5,00
Rigoberto Reig García	1,00
Desiderio Reig García	1,00
Francisco Ayela	25,00
José Soler García	5,00

Suma y sigue. Ptas. 7.156,25
Estando próxima a cerrarse esta suscripción, se ruega a los señores que deseen contribuir, envíen sus donativos a la mayor brevedad, al Tesorero de la Comisión, Marcial Samper Ferrández, calle de Ramón y Cajal, número 8.

Don Roberto Castrovido y Gil

En las oposiciones verificadas en Madrid para las plazas vacantes de oficiales terceros del Cuerpo Administrativo del Ministerio de Gracia y Justicia, ha obtenido el primer puesto don Roberto Castrovido y Gil, hijo de nuestro ilustre colaborador y querido amigo y correligionario don Roberto Castrovido.

Nuestra más efusiva felicitación a ambos amigos por tan brillante triunfo.

INTERESES LOCALES

Importación de maíz por nuestro puerto

Se ha aprobado un proyecto de Decreto de la Presidencia del Consejo, autorizando la importación de cien mil toneladas de maíz.

De esta cantidad serán destinadas a la ganadería el cincuenta por ciento y la otra mitad a los comerciantes almacenistas e importadores.

Los puertos de desembarco serán como en la anterior importación de igual cantidad, Bilbao, Gijón, Barcelona, Valencia, Alicante y Málaga.

Su motor exige SPIDOLEINE aceite inmejorable.

OBITUARIO

Don Bernardo Mata

Ha fallecido en Madrid un político romántico y heroico: don Bernardo Mata.

Era Mata—como Godoy y Anjarias, queridos amigos nuestros—le los militares que se sublevaron el 19 de Septiembre de 1886 por la República, a las órdenes del ilustre general Villacampa y secundando un movimiento revolucionario organizado por el insigne Ruiz Zorrilla desde París. Mata pertenecía entonces al Regimiento de Murcia.

Exaltado republicano, sufrió vicisitudes y persecuciones, ganando trabajosamente el pan para los suyos. Frecuentemente fué encarcelado, por mantener valerosamente sus ideales, arraigados hondamente en su corazón.

Ha muerto como vivió, consecuente a los principios del más puro liberalismo. Su cadáver estuvo insepulto hasta ayer, pues hubo que vencer algunos trámites que se oponían a que recibiera sepultura en el Cementerio Civil, de acuerdo con su última voluntad.

Ante hombres de la envergadura moral de don Bernardo Mata que por un ideal lo sacrificaron todo, correligionarios y adversarios, han de ver la representación de un democrata nato, de un revolucionario heroico, que amó la República como se ama a la madre.

Ejemplo digno de imitación es el hombre grande y sencillo que acaba de desaparecer.

Descanse en paz.

Se alquila almacén

situado en la calle de Aparicio, número 8.
Razón Pintor Casanova, 18, 2.º

El ferrocarril Villena, Alcoy y Yecla

Una visita a Calvo Sotelo Madrid, (teléfono).—Una representación de los Ayuntamientos de Villena, Alcoy y Yecla, han visitado al Ministro de Hacienda para hablarle de asuntos que afectan al ferrocarril de vía estrecha que une estas ciudades.

Grandes señores

Por GABRIEL ALOMAR

Ya no quedan grandes señores inspiradamente los almendros como rosales, las colinas de viñedos, el Mediterráneo palpitando de

Los del tiempo viejo —le refieren a Sigüenza los labradores recordando el suyo—eran cada uno señor de veras: señor de los montes, de las aguas, de los caminos, de las alcabalas, del bien y del mal. Desde su heredad sabían lo que pasaba en Madrid. Los únicos que lo sabían. Su palabra era la voz del mundo. Sagasta y Cánovas se lo consentían todo. Sagasta y Cánovas lejanos, invisibles y eternos.

—¿Ustedes vieron a Sagasta y Cánovas?

—¿Nosotros? Nosotros, no, señor; aquí nadie sino aquellos señores. ¿Y usted?

—¿Yo? Yo tampoco.

Pero Sagasta había pasado por tierras de la provincia. Lo llevó don Trinitario Ruiz Capdepón a Orihuela. Allí le sentaron a un banquete de cuatrocientos, de quinientos comensales. Le sirvieron todas las suculencias, golleías y frutas oriolanas; todos los primores de las pastelerías monásticas. Un cronista de la época dice que don Práxedes nada más comió sopas de ajo y puchero de enfermo. No pudo ni quiso dormir en Orihuela. Todos se lo rogaron con ternura; y para persuadirle lo pasaron al dormitorio y le mostraron la cama, una cama de difíciles magnificencias españolas: trono, tálamo y cátedra. El señorío de Orihuela la había contemplado y tocado. —¡Quedese, don Práxedes; acuéstese! ¡Mire que se la hicieran nuestros concejales!

Y don Práxedes no se acostó. Todavía con el sabor de las sopas de ajo, se le derrumbó encima la perdición del 98, y dijo: —¡Que hablen los cañones! —. Entonces profetizó Moret: —¡España no perderá ni una pulgada de su territorio! —. El ministro de la Guerra, escaldado de calentura, se puso delante para exclamar: —¡No hay que alarmarse porque perdamos algún barco! ¡Ojalá no tuviésemos ninguno, y les diríamos a los Estados Unidos: aquí nos tienen. ¡Vengan ustedes cuando queran! Don Trinitario se internó en su despacho de ministro de la Gobernación. Estuvo rascándose su calva sudada y bondadosa y escribió a sus amigos de Orihuela: —¡Vamos a pasar las de Cañ! —.

Sus postreras glorias oriolanas fueron un banquete de cuatrocientos, de quinientos cubiertos y un discurso de mantenedor de Juegos Florales. Desde Orihuela se cruzaban pactos y alianzas con los señores encerrados en la Marina y en los valles de sierras abruptas. Pero, Capdepón residía en la corte; y los grandes señores han de vivir en la comarca; solitarios, tendiendo lejanamente sus raíces. Más familiar era el nombre de Pío IX y el de León XIII que el de Sagasta y el de Cánovas, y más todavía el de don Emilio Castelar.

Castelar camina campos y pueblitos de Alicante. En casi todos queda un sitio escogido, que se llamará siempre "Balcón de don Emilio". Desde allí contemplaba

En cambio, de Cánovas, por ejemplo se desconocía su manera de comer y de vestir, su ademán, su catadura, su voz. Lo sabía únicamente el señor que estuvo en Madrid dos o cuatro veces en toda su vida. El señor, la "campana gorda", en "la vall, de Guadalest, del Algar, de Gallinera... el señor Torres Orduña; en la plana de la Marina, desde Denia a Villejoyosa, el señor Thous. Como la campana gorda de la parroquia, que cuando se remueve la sienten las aves, los ganados, los leñadores... así el señor trastornaba las gentes de la costa, de la besana y del monte, cuando pedía su mulo de camino. Las soledades se comunicaban de la ansiedad humana. Artesanos y labriegos dejaban su faena para vestirse las ropas de domingo. Amanecía domingo aunque no lo fuese. La víspera principiaba el trajín en la cocina, en las despensas, en el amasador, en las salas, en los desvanes, en los peñones, guisando, escogiendo, amasando, revolviendo arcones y cómodas, sacando lienzos finos y olorosos, levitas fridasas, pantalones de tacto de terciopelo, chisteras felpudas, chalecos de realce, cofres de piel, mantas de Alcoy y jamugas de zaleas con que aparejar el macho de viaje.

Los poyos de la fachada se trocaban en muelles. Las argollas del muró crujían de roncales de las cabalgaduras de los hidalgos y se hundones que iban de cortejo del señor hasta dejarle en la diligencia. De guiñón y zaga, los guardas jurados—lo menos cuatro—con sus carabinas de fulminante y sus placas de azófar en las bandoleras. Y al pasar por masías y aldeas se arremolinaban las familias labradoras, los perros, las ovejas, las llucacadas, los palomos...

De noche después del rosario y de la cena, en los casejitos tan dentro de los cielos estrellados, tan recogidos sin el mandato ni nueva del señor—la voz de "é", la voz del mundo—, los hombres se miraban, preguntándose: "¿Dónde estará ya?"
Y en el horizonte de su frente, Madrid se ufanaba recibiendo al señor, carne de la comarca.

GABRIEL MIRÓ

(De "Idella".)

Doctor Espuch Vidal

del Hospital Provincial
Nariz - Garganta - Oídos
J. Costa antes (Ramales) 9
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

CHARLAS

Con la multiplicación de automóviles, con la creciente afición a las excursiones y largos paseos, precisa que aquí no se olvide la necesidad de arreglar la carretera del Campello por la costa pasando por los sitios tan pintorescos como la sierra de San Julián, la Albufereta y la playa de San Juan; también debe ponerse empeño de cido en lo del paseo marítimo de Poniente propuesto por el inolvidable don Antonio Rico.

Ya que vamos a propagar nuestro clima y nuestros paisajes, ¿por qué no se editan unos folletos con vistas, tanto de la ciudad como de los pueblos y parajes que ofrecen bellezas admirables?

Mucho trabaja "Alicante Atracción", y por ello convendría que se creasen nuevas comisiones auxiliares para que toda la labor no caiga siempre sobre los mismos individuos que tan buena voluntad demuestran.

Como la carretera del Campello está casi hecha, aunque semi-abandonada, el arreglo de ésta habría de ser lo primero, ya que no supone una obra costosísima y dificultosa. ¿Les parece a ustedes?

ELE

Deportivas

Balompíe

¿HACIA UNA FEDERACION REGIONAL?
¿Será un hecho la Federación Alicantina?

Noticias particulares de personas bien enteradas de este asunto, han llegado a nosotros, por las que deducimos que lo de la Federación Alicantina, parece va a ser un hecho.

La Nacional se reunirá para tratar de este asunto y acordar en definitiva lo que debe decidir la marcha del fútbol en nuestra ciudad; parece ser que dicho organismo en la próxima reunión acordará cosas muy serias, que son las que hacen falta para el desarrollo de la práctica del fútbol en nuestra tierra. No deseamos otra cosa que se realice cuanto se anuncia y se vean coronados por el éxito todos los esfuerzos desinteresados de unos señores entusiastas de este viril deporte.

De desear es que todos los clubs muestren su conformidad y se apresten a ayudar en la medida de sus fuerzas, puesto que a todos los clubs tanto de la localidad como de la provincia interesa. Es de gran interés que la Federación alicantina se realice y para que los trabajos de los entusiastas organizadores resulten satisfactorios, una de las principales cosas que a los clubs les toca hacer es mostrarse completamente favorables a que seamos independientes de otras Federaciones y que dependamos de una Federación, si, pero de la nuestra, de la Federación Alicantina de Fútbol.

Vuelve a perder en Buenos Aires el Celta de Vigo

Buenos Aires.—En el partido celebrado por el Celta el sábado por la tarde, tampoco fué el resultado favorable para nuestros compatriotas, pues después de un re-

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

Aceites y grasas para la Industria Marina y Aviación
"SPIDOLEINE", aceite especial para automóviles.
DELEGADO PARA LA PROVINCIA: Agustín Millet
Calle Maisonave n.º 41 ALICANTE

nido combate en que terminó la primera parte con un empate a cero, en el segundo tiempo los alicantinos lograron introducir el balón tres veces en las mallas de Celta que estaban defendidas por Lilo.

El sustituto de Epece

Como comenta el "Mercantil Valenciano", el triunfo de nuestro gran corredor el alicantino Antonio Torres

"Pero quien dió el "dó" de pecho ayer en el óvalo asfaltado de Vallejo, fué el alicantino Torres. Salió a "merendarse" a todos sus rivales, y por cierto que lo logró con creces.

Logró la victoria en las seis series obligadas, clasificándose el primero en todas ellas. Y no fué su triunfo discutido, sino añafano, patente, aplastante. Nada de un codo a codo, ni media rueda, ni cuarto de máquina: distancias alternativas de 5, 10 y hasta 20 metros fué la ventaja que siempre obtuvo sobre sus contrincantes.

El triunfo de Torres fué definitivo. Y aún me decía tan modesto "sprinter", al terminar las eliminatorias que estaba dispuesto a disputar de nuevo todas las series, pues abrigaba la completa seguridad de batir de nuevo a sus contrarios. ¡Heroísmo deportivo es esto, en quien, como Antonio Torres, siempre ha visto la fatalidad cernearse sobre sus victorias.

Como se aprecia por lo anterior, el triunfo de nuestro corredor ha sido indiscutible y ha servido para una vez más demostrar hasta donde llega el gran Torres que caso de no tener ningún accidente, vemos difícil puedan quitarle el preciado título de Campeón de España de velocidad.

VILLA - MADRID

Calle de Bermúdez de Castro (antes Calatrava), n.º 6
Frente al H. Noguera.
Elegante salón de Peluquería
Servicio el más higiénico, completo, confortable y moderno

Acaban de publicarse la 22 y 23 entregas de la interesantísima obra para el hogar, que con el título de

LA PERFECTA COCINERA

viene publicando la EDITORIAL PAEZ de Madrid.

Por el económico precio de 30 céntimos, que vale cada fascículo, y la manera práctica, nueva y original en que se redactan menús y recetas, calculando su precio de coste y cantidades necesarias, está explicado el resonante éxito que tan atrayente libro culinario está alcanzando.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

EL LUCHADOR en Villatranqueza

La Ciudad Escolar

Ayer, en el salón de actos del Ayuntamiento, se dió por constituida la Ciudad Escolar—transformación de la escuela en pueblo para la enseñanza práctica de los derechos y deberes civiles,—presidiendo las autoridades locales.

A la niña Pilarín Aparicio, se le hizo entrega del diploma por el cual la Liga de la Banda, la nombra miembro de honor, y se le dieron las insignias correspondientes a los cargos de la Ciudad Escolar, a las demás niñas elegidas por votación entre las alumnas.

Hablaron la organizadora, señora maestra, doña Filomena de Thous, el periodista señor Martínez Morellá y el joven doctor señor Cabello.

Trasladados a la Escuela, las niñas representaron unas picesitas ganándose muchos aplausos.

Los Madrileños

GRANDES ALMACENES DE MERCERÍA

JULIO PALOMINO HERVIAS

Sin ninguna clase de dudas es la casa más sólida en sus artículos
Precios sin competencia
Pida hoy mismo las acreditadas medidas de seda finísima AIDA, CLEO, Y NUMERO 4. Son las mejores en su precio

No confundirse: Los Madrileños. Ballén 4 Alicante

Esta casa no tiene sucursales

Cartera de Sociedad

Para reponer su salud ha marchado a Villafranqueza, en unión de su distinguida familia, nuestro querido amigo don Francisco Arques, director de la Fábrica "Gas Alicante."

—Con su distinguida familia ha marchado a Biar a pasar los días de canícula, nuestro querido amigo, el acudalado comerciante don León Dupuy.

—Ha regresado de su viaje a Bilbao nuestro querido amigo el Doctor E. Sánchez Bordallo, encargándose nuevamente de su consulta de Vías Urinarias.—Canalejas, 9, 2.º. Cuyas horas de consulta durante el verano serán de 10 a 12 y de 6 a 8.

—Procedente de Lorca, se encuentra en Alicante el capitán de Infantería del Regimiento de España don Pedro Blanco, acompañado de su esposa e hijos.

—Ayer contrajo matrimonio la bellísima señorita Carmen del Baño con el comerciante don Juan Giner.

Nuestra felicitación a los nuevos cónyuges.

—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, doña Carmen Navarro, esposa de nuestro estimado amigo, el industrial de esta plaza, don Arturo Mañogil.

A tan venturosos padres nuestra más cordial enhorabuena.

—A la avanzada edad de 85 años, ha fallecido la bondadosa señora doña Rosario Martínez Marco, madre política del comerciante de esta plaza don Francisco Ramos Sala y abuela de nuestros queridos amigos, don José y don Bernardo Pérez Ripoll, a quienes enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

—Regresó de su viaje a Francia, nuestro querido amigo, don Julio Le Dantec.

El aceite **SPIDOLEINE** no cambia bajo el calor.

Pleitos y causas

En la Audiencia

Señalamientos para mañana: Vista de una causa por delito de hurto contra Manuel Guirao y seis más, procedente del Juzgado de Dolores.

Abogado, señor Martínez Alejos; Procurador, señor Manero.

Otro del Juzgado de Novelda, contra Eugenio Ayala Sala, por delito de hurto.

Abogado, señor Vidal; Procurador, señor Astor.

Los dos juicios señalados para hoy, se han suspendido.

TITO LIVIO

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Delfin, español, de Melilla y Orán con carga general y pasaje.

Alhambra, español, de Bilbao y Almería con carga general.

Isla de Panay, español, de Barcelona y Valencia con carga y pasaje en tránsito.

Dundee, inglés, de Leith con sulfato de amoníaco.

Fantoff, noruego, con bacalao, procedente de Reyckjavick.

Mireille, italiano, de Valencia, con descarga de piperío vacío, de Marsella.

Michel Mazella, francés, de Casablanca y escalas, con carga general y pasaje.

DESPACHADOS

Alhambra, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Dundee, inglés, para Valencia con carga en tránsito de amoníaco.

Fantoff, noruego, para Valencia con bacalao en tránsito.

Isla de Panay, español, para Cádiz, puertos de Canarias y de Fernando Póo con carga general y pasaje.

¡Así se cumple!

¡Está exquisito el guisado! Bien sé que repetirás, porque lo he preparado, como tienes ordenado en la COCINA DE GAS

Información de Barcelona

Tranquilidad

Barcelona, (teléfono).—El gobernador civil ha manifestado que la normalidad era absoluta en toda la provincia.

Una orden del gobernador

Barcelona, (teléfono).—El gobernador civil ha mandado un oficio a los diarios redactados en catalán, ordenándoles que los anuncios oficiales se publicarán íntegramente tal como los reciban, sin traducirlos.

Hecha la publicación en esta forma, podrán publicar el mismo anuncio en catalán.

En cuanto a esquelas y demás anuncios, a instancia de parte, deberá respetarse la voluntad de los interesados cuando la manifesten de una manera expresa.

Una riña a la "muja"

Barcelona, (teléfono).—En la calle de Boquer se promovió anoche una riña entre el matrimonio Miguel Fuertes y Teresa Chisvert, con el realquilado José Mora. Este agredió a los dos esposos con un cuchillo, causándoles heridas de pronóstico reservado.

Los lesionados, después de auxiliados en la casa de Socorro, pasaron al Hospital.

El agresor ha sido detenido. Todos los protagonistas de este suceso son sordomudos.

Cartera del quejoso

Señor Gobernador:

Un distinguido amigo recurre a nosotros para denunciarnos un hecho verdaderamente escandaloso que es necesario cortar.

Se trata de unos cuantos individuos, desaprensivos y de vida dudosa, que a la hora del paseo acampan en las hermosas pinadas del castillo de Santa Bárbara y cometen toda clase de actos inmoraes a presencia de cuantas mujeres y niñas pasean por allí.

Ello, señor gobernador, dice muy poco en favor de la cultura de nuestra capital y como los individuos en cuestión, no admiten razones, será muy conveniente que con frecuencia una pareja de la guardia civil, vigile los lugares indicados, con la seguridad de que prestarán un gran servicio.

No es de dudar que el señor gobernador percatándose de la importancia de nuestra denuncia y en evitación de males mayores, dará las órdenes oportunas para que las pinadas de Santa Bárbara queden limpias de sátiros, invertidos y gente maleante que han plantado allí sus "reales", e impiden con su presencia y ademanes que aquel sea el paseo más concurrido de Alicante, ya que por la perspectiva que el mismo ofrece y por el aroma vivificador de los pinos, está llamado a serlo.

Pensión Alicantina

y Comedor vegetariano

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

—Cubiertos económicos—

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

—: : : población : : :—

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

Suceso en un convento

La guardia civil del puesto de Cocentaina, comunica al Gobierno Civil, un suceso ocurrido ayer en el convento de los franciscanos, de aquella localidad.

El lego Francisco Picornell Llorente, de 54 años de edad, según declaraciones, se sintió indispuerto y al ir a tomar un purgante, ingirió equivocadamente cierta cantidad de cianuro potásico, que le produjo la muerte a los pocos momentos.

Este número ha sido censurado

El juzgado practica diligencias.

Abelardo Chápoli G. Ián

Alquiler de Bueyes vacíos

Comisiones y Tránsitos

El acuerdo sobre el estatuto de Tánger

Se firma esta tarde

País, (telégrafo).—El acuerdo entre Francia, Inglaterra, España y Italia, concerniente a las modificaciones aportadas al estatuto de Tánger, será firmado esta tarde en Quai d'Orsay por Felipe Berthelot, lord Crewe, Quiñones de León y el conde Manzoni.

Los grandes crímenes

Le corta el cuello a su mujer, la entierra y se lleva la cabeza

San Sebastián, (teléfono).—El domingo salieron de paseo en el pueblo de Aramoya (Alava) limitrofe a Guipúzcoa, el maestro del barrio de Oiaeta, Idefonso Ugarte, de 46 años, natural de Victoria, y su esposa Justa Sustacia, de 45 años, años, natural de Laguardia (Alava).

Como a las doce de la noche no había regresado el matrimonio, sus hijos, tres varones, pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades.

Estas practicaron las oportunas diligencias en averiguación del hecho, pero a las tres de la madrugada no habían encontrado rastro alguno.

Ayer mañana se reanudaron las averiguaciones, tomando parte la Guardia civil y somatenistas y un vecino llamado José Gozaindarun halló en el sitio conocido por Choroki un número de «El Magisterio Español», dirigido al señor Ugarte, ejemplar que estaba manchado de sangre y con mechones de pelo.

A pocos metros del periódico se vio el suelo removido y a unos 35 centímetros se encontró el cadáver de la mujer del maestro, cercenada la cabeza.

El juzgado de Vitoria se personó en el lugar del hallazgo, comenzando las diligencias del caso.

Hay indicios bastantes para suponer que la víctima sostuvo refrienda luhá con su matador, siendo estrangulada y luego le cercenó la cabeza con una navaja de afeitarse.

Se han practicado nuevos reconocimientos, y como ha desaparecido el maestro, se supone que éste es el autor que tras realizar su crimen se llevó la cabeza de su víctima.

Algunas versiones recogidas dan a entender que el maestro daba muestras de sufrir trastornos mentales, y otros que impulsado por los celos llevó a cabo la abominable acción.

Hay que hacer costar que el hoyo estaba desde hace bastantes días y tenía capacidad bastante para contener a una persona, por lo que se puede asegurar que el autor tenía el propósito de cometer el crimen y sepultar a su víctima.

Casa HUESCA

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados

Si quiere comprobarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate (chaflán Castaños) y se convencerá.

Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda.

—NO SE CONFUNDA—

PEDRO HUESCA ESTEVE

Sagasta, 16 y Castaños, 3

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS
Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.
1/2 " 3'50 " 1/8 " 1'25 "

El impuesto del timbre a cargo del comprador DE VENTA EN TODOS LOS GARAGES

Fabricante: Desiderio Reig. — Droguería BAILEN, 8 y 10. — ALICANTE

Una joven de 18 años, se fuga con un hombre casado de 35 años

La crónica de sucesos, registra hoy uno, que llama la atención. La joven de 18 años de edad, llamada Anita Vargas Hernández, se ha fugado de su domicilio. Pero no se ha ido sola. En su excursión, le acompaña Manuel Heredia Hernández, casado y de 35 años de edad. El asunto como se vé es un poco difícil de resolver, pues si Heredia fuera soltero todo tendría arreglo en la vicaría, pero como no lo es, la cosa ya es más seria, pues interviene el juzgado de Instrucción de guardia que ha dado las oportunas órdenes para que Anita y Manuel sean detenidos.

Arte y artistas

TEATRO DE VERANO

Anoche terminó su compromiso la aplaudidísima danzarina «La Yankee», que tanto ha agradado al público alicantino. —Ahora, a esperar a ver si el jueves debuta la Amalia Isaura o seguimos sin función, que sería, a juzgar por la experiencia, lo procedente.

Hemos dicho antes que sería lo procedente seguir sin función, y ello es lo que viene sucediendo, aunque parezca un absurdo, en casos semejantes.

¿No hemos visto una y cien veces pasar días, semanas y hasta meses, como ocurrió recientemente, sin que actuara un solo espectáculo teatral con tanto local como hoy tenemos en Alicante? ¿No hemos visto, en cambio, que apenas ha despuntado una empresa trayendo cualquier cosa, por rara coincidencia, por lo que fuere, en seguida han abierto sus puertas todos?

En la última semana teníamos:

La compañía de Gómez Gimeno, en el «Monumental»; la de Ramallo, en la Plaza de Toros; «La Yankee», en el Teatro de Verano y «La Orquesta Típica Argentina», en el «Central Cinema.» Cuatro espectáculos teatrales o similares y ninguno ha podido fenderse.

Y, es claro, como el público, repartido, no puede favorecer a nadie y sin el favor del público ningún espectáculo puede vivir, con teatros, acabó cumplido su compromiso, la mencionada «Orquesta»; anoche, terminó su contrato «La Yankee». Y para que se cumpla esta a modo de ley fatal de nuestra abundancia o carencia absoluta de espectáculos, anoche mismo acabó de mala manera la actuación de la compañía de Ramallo en la Plaza de Toros y, para no ser menos, la de Gómez-Gimeno, como la otra, sin previo anuncio, esta noche ya no da función en el «Monumental.»

¡La paz sea con nosotros! A dormir temprano o a divertirse oyendo zumbir los mosquitos desde la cama.

Este es el plan que de momento se nos ofrece, hasta que vuelvan todos los empresarios a coincidir otra vez en traer nuevos espectáculos, todos a un mismo tiempo, para también coincidir de nuevo en el fracaso.

Que es el mejor medio de perder dinero y de divertir al público a costa de las pesetas de los empresarios, que deben ser muchas, por lo visto.

Se vende

Un establecimiento de panadería, situado en punto céntrico, por no poderlo atender su dueño. Razón: en esta imprenta

Chalet se vende

Punto inmejorable para invierno y para verano, al lado de la parada del tranvía, muchos árboles frutales y de adorno. Precio baratísimo. Para informes, don Roberto Vaño, Castaños 12.

Riña sangrienta

Por cuestiones que aún no han sido posible precisar, riñeron ayer tarde en un barrio extremo de la ciudad de Villena, los viejos Joaquín Fernández Vargas (*) Romero, de 30 años de edad y Gómez Pérez Ballester.

Salieron a relucir las navajas y Pérez resultó con una puñalada en el vientre, que fué calificada de grave.

El agresor, apenas consumado el delito, se dió a la fuga, sin que a pesar de las pesquisas practicadas haya sido detenido.

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos «LA FONCIERE ALICANTE», San Fernando 21. Consignaciones y Embarque.

SUCESOS

Amenazas de muerte

Por amenazas de muerte a Josefa Pérez Baldó, de 30 años de edad, ha sido denunciado al juzgado de Instrucción el ciudadano José Ramiro, con domicilio en Marsella 14.

Sospechosos

Por sospechosos e indocumentados, han sido detenidos Juan Gloria Valverde Sánchez; Baltasar Crespo Rives; Francisco Alcazar Ballester, Cristóbal García Giménez y Josepí Roche.

Multas

Ha sido denunciado al señor Gobernador, el dueño del bar situado en la calle de Bazán número 65, llamado Julio Abril, por infringir órdenes respecto al juego en las tabernas y bares. Se le ha impuesto una multa de 100 pesetas.

—El dueño del «Petit Café», también ha sido multado con 10 pesetas por infringir lo ordenado respecto al cierre de establecimientos de esta clase.

La catástrofe del «Italia»

Los suecos piden que se abra una información sobre las causas de la catástrofe y los italianos protestan indignados

Olo, (radio).—La prensa de toda la Escandinavia reclama que se abra una información judicial sobre la catástrofe del «Italia».

Este sumario deberá revestir un carácter internacional y Suecia tomará la iniciativa y propondrá al Gobierno de Mussolini que se aclaren los hechos.

Italia deberá someter la cuestión a la Sociedad de Naciones, rogándole que nombre una comisión investigadora para que interroge a todas las personas que han intervenido en la organización y han tomado parte en la expedición del dirigible «Italia».

Por otra parte Nobile deberá comparecer ante un tribunal compuesto por personas peritas en las cuestiones árticas.

En Suecia también se organiza una recolecta para poner su importe a la disposición de la madre del desgraciado y bravo Malmgreen.

Italia, protesta

Milán, (telégrafo).—Según el enviado especial de la «Stampa», Oslo, el conde Senni, ministro de Italia en Oslo, ha visitado a Mohwinkel, presidente del Consejo de Noruega, con el fin de protestar enérgicamente contra los ataques y las calumnias lanzadas «por un diario partidista, contra Italia».

La entrevista ha sido seria.

Tchoukhovski, ha sido salvado con sus compañeros

Moscú, (radio).—El aviador ruso Tchoukhovski y sus cuatro compañeros, que descubrieron a Nobile y demás naufragos, han sido recogidos a bordo del rompehielos ruso «Krassine», a las diez de la noche.

Todos se hallan en perfecto estado de salud.

En busca en Amundsen y Guilbaud

Moscú, (radio).—El «Krassine» va a provisionarse de carbón en Advent Bay u otro puerto próximo para dirigirse en seguida en busca de Amundsen y Guilbaud, como igualmente del grupo Alessandri que resta de los naufragos del «Italia».

El «Pouquoi-Pas» en ruta

Bergen, (radio).—Ayer llegó a Bergen el avión francés «Pouquoi-Pas», y partió ayer tarde mismo hacia Tromsø.

El doctor Charcot, experto explorador, ha expresado su confianza en poder salvar a Amundsen y Guilbaud.

El pacto contra la guerra va afirmándose

La respuesta británica. Londres, (telégrafo).—En la Cámara de los Comunes, sir Chamberlain, ha declarado que espera remitir mañana al encargado de los Estados Unidos, la respuesta británica relativa al proyecto de Kellogg, declarando la guerra fuera de la ley.

Kellogg, satisfecho

Washington, (radio).—Kellogg, ha mostrado su satisfacción, después de un profundo estudio, por las notas francesa e italiana respondiendo respecto al pacto.

La admisión de España

Washington, (radio).—La cuestión de la admisión de España, como uno de los primeros firmantes del pacto multilateral, ha dicho Kellogg, que está actualmente en discusión.

La respuesta del Japón

Tokio, (radio).—Se espera que el Gabinete japonés dé hoy la respuesta a la nota norteamericana y que será en todo conforme.

La inauguración del túnel de Canfranc

París, (telégrafo).—Esta noche a las 20 h. 50 saldrá el presidente de la República, señor Doumergue, acompañado del señor Briand y otras personalidades para llegar mañana, miércoles, día de la inauguración de la línea del túnel de Canfranc, a Pau.

Desde Pau se dirigirá el tren presidencial a la estación internacional de Canfranc, donde será recibido por don Alfonso y por el señor Primo de Rivera, el ministro del Trabajo y el señor Peretti Della Rocca, embajador de Francia.

Mañana quedará inaugurada dicha línea ferroviaria internacional con arreglo al programa convenido y con el ceremonial protocolario.

El Landrú marsellés

Vuelve a la huelga del hambre

Marsella, (telégrafo).—El juez de instrucción ha vuelto a ser avisado de que Rey, el estrangulador de mujeres, ha vuelto a la huelga del hambre para evitar todo interrogatorio y toda prueba judicial.

La ola de calor

Madrid, (teléfono).—El calor que se siente en toda la península responde a la ola de calor que se deja sentir en toda Europa.

Ayer en París se registraron 36 grados a la sombra y hubo varios casos de insolación.

En Milán, llegaron a los 40 grados a la sombra.

De Londres comunican que tienen 37 grados a la sombra.

En Alemania se han registrado desde 31 hasta 36 grados a la sombra en diferentes puntos. En Berlín los parques son inundados por el público y ayer se calcula que se bañaron más de 400.000 personas en los lagos.

Ultima hora del extranjero

Fallece un capitán célebre

Rugby, (radio).—Ha fallecido el célebre capitán del «Aquilandia», Hannes Charles, que ha cruzado el Océano 278 veces.

El pacto contra la guerra

Washington, (radio).—El Embajador de España ha manifestado oficialmente a Kellogg, que su nación toma parte en la firma del pacto multilateral contra la guerra.

Ya no hay tribunal

Copenhague, (radio).—Se ha desistido de nombrar un tribunal, encargado de juzgar al general Nobile.

Nuevo presidente del Senado

Manila, (radio).—Ha sido nombrado Presidente del senado M. Kesot.

Es prematuro hablar de boda

Madrid, (teléfono).—Los periódicos de Sevilla publicaron hace unos días la noticia referente a la próxima boda de la Infanta Isabel Alfonso, hija de los infantes don Carlos y doña Luisa, con un conde extranjero.

Hay se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que es prematuro cuanto se hable con respecto al particular.

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Viuda de Benavent y Lorea

Especialidad en confecciones a la medida. Artículos del país y extranjeros

Un descarrilamiento

París, (telégrafo).—Un tren que venía de Trouville, descarriló al llegar a Liseux, resultando catorce viajeros heridos, algunos graves.

Llega don Alfonso a Madrid

Y hace muchas cosas

Madrid, (teléfono).—Esta mañana llegó procedente de San Sebastián, don Alfonso, quien fué recibido en la estación del Norte por el jefe del Gobierno, ministros y autoridades.

Don Alfonso conversó con Primo de Rivera y marchó a palacio. Una vez allí bajó a caballerizas, acompañado del Embajador de la Argentina, examinando los tres caballos que le regala el Jokey Club de Buenos Aires.

Después marchó a la Moncloa, donde presidió la junta del Patronato de la Ciudad Universitaria y finalmente se trasladó a Chamarín de la Rosa, en donde inauguró un grupo de casas baratas para obreros.

El señor Yanguas y su esposa, gravemente heridos

Madrid, (teléfono).—Cuando regresaban en automóvil de la finca de Aldehuela de Cabecilla, en la carretera de Madrid a Coruña, a unos seis kilómetros de Avila, el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, acompañado de su esposa, al intentar evitar el atropello de un caballo menor que se interpuso en el camino, volcó el automóvil, quedando sepultados el señor Yanguas y su esposa, los cuales fueron sacados por el chófer.

En otro automóvil fueron trasladados a Avila, donde el médico señor Tomé les asistió, apreciándoles una herida en la cabeza, al señor Yanguas, a su esposa otra en la pierna y al chófer, magullamiento general.

El señor Yanguas y su esposa, una vez asistidos convenientemente fueron trasladados a un sanatorio, de esta corte en donde quedaron debidamente atendidos.

El estado de los heridos ha sido calificado de pronóstico reservado.

El comercio de la leche

Madrid, (teléfono).—La «Gaceta», dispone en su número de hoy que se constituya una ponencia con representantes de las Direcciones de Abastos, Agricultura y Montes, que redacte las bases para la unificación y perfeccionamiento del comercio de la leche.

Primer aniversario

Madrid, (teléfono).—Con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario del aviador Loriga, se dijeron misas, a las que concurrieron muchos compañeros del finado.

Algabéño II, mejora

Madrid, (teléfono).—Los doctores que asisten a Algabéño II, lo encontraron esta mañana muy mejorado. La opinión de los doctores es que si no surge alguna complicación el herido entrará pronto en franca convalecencia.

Belleza y Calidad en el

Nuevo Whippet Perfeccionado



4 frenos amplios y potentes. Puede detenerse el coche dentro de 15 metros viajando a 60 kms. por hora.

Lubricación a presión. El único coche liviano con cigüeñal perforado para lubricar a presión los cojinetes de bancada, de las bielas y del eje generador.

Volante de dirección ajustable. Esto permite que el volante se suba o baje a la altura que más convenga al conductor.

Más velocidad. La superioridad del Whippet también

se evidencia en su mayor velocidad, segura en todo momento. Desarrolla ahora de 90 a 100 kilómetros por hora.

Mayor economía de nafta. Ensayos efectuados, demuestran que el Whippet rinde de 12 a 13 km. por litro de nafta. No se conoce todavía ningún coche que haya ido más lejos que el Whippet con un solo litro de nafta...

Mayor pique. El pique del Whippet, de 30 a 50 kms en 11 1/2 segundos reporta una

gran ventaja en el tráfico y aleja los peligros.

Cadena de distribución silenciosa. Igual a la que se emplea en los automóviles mas costosos.

Otras características más importantes. Cojinetes de bancada, tipo Chadwick intercambiables, embrague con un solo disco, generador propulsado por cadena silenciosa bielas más largas, esja diferencial tipo banjo semifluyente.

VENTA. MORA FERRETERIA ALICANTE

CITROËN

Nuevo motor
11 C. V. 6 plazas

TALBOT

Nuevo motor
11 C. V. 6 cilindros

LLEGARON YA ESTOS ULTIMOS MODELOS 1928

Visitando nuestros Salones de Ventas, se comprobará que los nuevos modelos CITROËN y TALBOT, representan la última creación de la Técnica Automovil, tanto por su excelente motor como por la gracia y belleza de sus nuevas carrocerías, vestiduras y confort incomparables.

Exposicion: Mataix & Autolocomoción S. Ld.

Plaza Alfonso XII, 2.-Jorge Juan 4

ALICANTE

NO CONTINUARA

Vd. a cocer carne para su puchero, cuando habrá probado el...

**CALDO
MAGGI
EN CUBITOS**

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 50.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca
Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca,
Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fer-
nando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja

Auxiliar) Totana y Yecla
Intereses que abona en pesetas

Cuanta corriente a la vista 50,1
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 1,
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas
las imposiciones hasta el en que se retiren 4,1,
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses
trimestralmente al plazo fijo de un año 4,50 1,
" " " dos años 5 "

En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales



La Union y El Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente
desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia, Portugal y Marruecos)

61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida
Seguros de valores.--Seguros sobre Incendios--

Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO-
DRIGO MORA, Isabel II, 6. 1.º

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80
grande 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.--26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable el paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.--Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y firma en las etiquetas y garrantillos de los frascos.